

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Litewskiego”, prospekt 5-to Jerski Nr. 28.

WYDAWNICTWA ROK XI.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 98.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. w niedziele od 12—1 p. p.

Redaktor przyjmuje od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadeślano za wiersz petiowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ty str. o politycznych państwach, za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub. Reklamy za wiersz petiowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. na tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zwiędnięcia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia z wyjątkiem za wiersz petiowy lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop. najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączanie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysięża przez opt. post.

WARUNKI PRENUMERATY:

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8,-	4,-	2,-	— 70
Z PRZESŁKĄ POCZTOWĄ	10,-	5,-	2,50	— 80
ZAGRANICĄ	18,-	9,-	4,-	— 130

Numer pojedynczy 5 kop. Zmiana adresu 20 kop. Za przesłanie do domu 10 kop. miesięcznie. Prenumeratę przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca. Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Rekopisów — nie zastrzeżonych od zwrotu — nie przechowuje. Rekopisy bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatne.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II.

Działalność suwalskiego Komiteta Obywatelskiego.

Wkroczenie Niemców na ziemię suwalską w końcu stycznia zmusiło suwalski gubernialny komitet obywatelski do przeniesienia się do Wilna. Zaraz po przyjeździe do Wilna komitet nawiązał stosunki ze wszystkimi instytucjami wileńskimi, biorącymi udział w akcji pomocy bezdomnym zbiegom.

Między innymi komitet zwrócił się do komitetu żydowskiego i T-wa litewskiego pomocy ofiarom wojny. Komitet żydowski po pewnym namyśleniu przesłał listę zarejestrowanych przez zbiegów, tak że kontakt z nim został zupełnie ustalony. Towarzystwo zaś litewskie dotychczas, t. j. w ciągu półtora miesiąca nie nie rzęzylo odpowiedzieć.

Zachowanie się tego towarzystwa jednak nie przeszkodziło komitetowi wejść w porozumienie z poszczególnymi litewskimi działaczami społecznymi, którzy chętnie przystąpili do współpracy z komitetem.

Komitet Obywatelski, za zgodą instytucji miejscowych, opiekujących się zbiedzami, utrzymuje suwalszczan, którzy zaczęli przybywać do Wilna w końcu stycznia z powodu powtórnego wkroczenia Niemców na ziemię suwalską.

W celu ułatwienia i większej sprawności pracy, komitet zorganizował szereg wydziałów, jako to:

Wydział statystyczny - sprawozdawczy, który wypełnił odpowiednio formularze, badając szczegółowo stan majątkowy zgłaszającego się o pomoc, narodowości, wyznanie i t. d. Zarejestrowano przeszło 6 tysięcy osób, korzystających z pomocy komitetu.

Wydział Ochronki. Obecnie funkcjonują trzy ochronki: polska, litewska i mieszana. W pierwszej znajduje opiekę około 80 dzieci, w drugiej — pod kierunkiem p. Zymont — kilkadziesiąt i w trzeciej — przeważająco liczbą dzieci polskich — około 60. Ta ostatnia ochrona mieści się w Kuczkurszkaeh.

W tych znowu dniach ma być otwarta czwarta ochronka na 100 dzieci, która się mieścić będzie w Werszynie za Pospieszka. Oprócz tego kilkadziesiąt dzieci komitet układowo w ochronach wileńskich, opłacając koszt ich utrzymania.

Wydział mieszaniow - żywnościowy. Wydział ten utrzymuje obecnie ogółem 54 schroniska, w których znalazło przytułek przeszło 4 tysiące bezdomnych. Są schroniska specjalne: dla staroobrzędowców, gdzie znajduje opiekę około 500 tułaczy; schronisko dla inteligencji litewskiej przyciągające około 50 osób; w schronisku żydowskim mieszka 100 osób; w dwóch schroniskach dla inteligencji polskiej jest około 50 osób; w internacie dla uczniów węgierskich mieszka 70 osób (wszystkie litwini) i dla uczniów z rozmaitych szkół z gub. suwalskiej — 25 osób.

Wydział obywatelski organizuje 3 kuchnie ruchome i baraczarnie. Poza utrzymaniem zbiegów, rozlokowanych w schroniskach, wydział wypłaca racje osobom potrzebującym, zamieszkałym w mieszkaniach prywatnych.

Wydział sanitarny. Nad zdrowiem zbiegów i szlaniem sanitarnym schronisk ochronki czuwa 9 lekarzy i tyłuż felcerów. Już zaprowadzone obowiązuje szczepienie ospy dla dzieci; dorosłym ospę się szczepi za zgodą. Wydział utrzymuje dom leczniczy dla dzieci chorych na koklusz i oddział dla rekonesansistów.

Wydział oddziałów żywnościowo-łobnych. Funkcjonują dwa oddziały: jeden, pod przewodnictwem p. Andrzeja Bulata, operuje na terenie nadmiejskim w gub. wileńskiej, kowieńskiej i grodzieńskiej; drugi, pod przewodnictwem p. W. Świerłńskiego — w gub. suwalskiej na terenie opuszczonego przez Niemców.

Wydział pośrednictwa pracy. Przy schroniskach już są szwalnie i warsztaty szewskie, a pozatem mają być zorganizowane inne warsztaty rzemieślnicze.

Wydział pożyczkowy wydaje pożyczki rolnikom i fachom zwolonym z fundu-

szu, znajdującego się w dyspozycji Komitetu Centralnego.

W Radzie miejskiej.

Onegdajsze posiedzenie Rady miejskiej odbyło się pod przewodnictwem prezydenta p. Węstawskiego.

Porządek dzienny posiedzenia niestety nie wypełniał całego szeregu wyborów, które jednak w ostatnim dniu zostały usunięte z programu na skutek próby radnych żydów, którzy z powodu wielkiego święta dorocznego nie mogli przybyć tego dnia na sesję.

Głównym tematem obrad była sprawa kuratorów nad rodzinami rezerwistów i pospolitaków, wywołana zmianą deklaracji zgromadzenia członków kuratorów, ujawniającą nieukontentowanie z ostatnimi wyborami uzupełniającymi i domagającą się anulowania ich oraz zrównania przedstawicieli narodowościowego w drodze dokonania wyborów ponownych.

Decydująca większość radnych szczerze pragnęła załatwienia wynikłego na gruncie okoliczności przypadkowego konfliktu i w tym celu prezydent p. Węstawski utworzył komisję pojednawczą, do której było zaproszonych 5 przedstawicieli Rady i tyłuż kuratorów.

Przedstawiciele Rady, stając na gruncie rzeczywistych potrzeb i korzyści rodzin powołanych na wojnę, jednogłośnie uznali potrzebę zrównoważenia przedstawicielstwa narodowościowego w kuratoriach, a to w drodze powiększenia składu kuratorów i dokonania nowych wyborów uzupełniających.

Zdawałoby się powiuno, że takie postawienie sprawy, uwzględniające domaganie się rzeczowe, bezwarunkowo musiało nspokoić stronę niezadowoloną bez obniżenia powagi niczyjej. Tymczasem drugie zgromadzenie członków kuratorów nie przyjęło tej propozycji i potwierdziło swoje pretensje pierwotne. Rzecz oczywista, że kuratoriom już nie chodziło o dobro sprawy jedynie, lecz o zaspokojenie ambicji w połączeniu z obniżeniem powagi Rady miejskiej.

Kadmi Mochow, Powołockij i Kraszkowski zalecali poczynienie ustępstw na rzecz kuratorów, gdyż stanowisko Rady może powodować masowe ustąpienie członków kuratorów — postępowanymi zaś będą rodziny powołanych na wojnę, tj. osoby nie winne konfliktu.

Posel W. Bańkowski, udowadniając niemożliwość uwzględnienia żądań kuratorów, mających znaczenie raczej demonstracji, wyraził przekonanie, że poszkodowanych w żadnym razie być nie powinno i nie będzie, bowiem muszą się znaleźć inni ludzie uspołecznieni, którzy pracy się podejmą.

W rezultacie Rada, przychylając się do konkretnych propozycji posła W. Bańkowskiego, postanowiła: pretensje kuratorów o anulowanie ostatnich wyborów uchylić; liczbę członków kuratorów zwiększyć z 80 do 120; przeprowadzić wybory uzupełniające, mając na celu zrównoważenie przedstawicielstwa narodowościowego na zasadzie proporcjonalności, odpowiednio do stosunku narodowościowego osób, korzystających z opieki kuratorów.

Następnie na skutek propozycji radnego Mochowa wyrażono uznanie i wdzięczność kuratorom za ich pracę dotychczasową.

Na podtrzymanie punktu żywnościowego dla tułaczów, założonego przez związek miast, wyasygnowano 2,000 rb. do dyspozycji powołanego na przedostatnim posiedzeniu miejscowego komitetu związku miast.

Następnie Rada wyasygnowała do dyspozycji komisji ewakuacyjnej 2,645 rb. na wydatki, połączone z akcją pomocy tułaczom w marcu.

Prośbę wileńskiego oddziału cesarskiego T-wa muzycznego o udzielenie ogrodu Bernardyńskiego na koncerty symfoniczne, przesłano do komisji prawnej i finansowo-gospodarczej.

Na walkę z chorobami zakaźnymi i podniesienie stanu sanitarnego miasta Rada uzupełniająco wyasygnowała 3,000 rb.

Odpowiednio do propozycji Zarządu poczyniono szereg zmian w taksie na artykuły pierwszej potrzeby. Na jedne artykuły taksa została podniesiona, na inne zaś obniżona.

Informacje i pogłoski.

Bukareszt — Petrograd.

(AP.) W Bukareszcie toczą się narady w sprawie wprowadzenia bezpośredniej komunikacji pociągów kurjerskich pomiędzy Bukaresztem a Petrogradem.

Naczelną komisją finansową.

Jak donoszą „Birz. Wied.”, wkrótce po Świętach Wielkanocnych rozpocznie obrady Zwierzchnicza komisja finansowa, której zadaniem jest rewizja całego systemu opodatkowania państwowego. Uchwały tej komisji będą miały tak poważne znaczenie, że nie będą podlegały powtórnemu rozpatrzeniu przez komitet finansowy.

Popieranie uprawy ziół lekarskich.

(AP.) Zakończone zostały obrady zwołanej przez główny zarząd urzędów rolnych komisji specjalnej, rozważającej sprawę rozwoju w Rosji uprawy roślin lekarskich. Uznano za konieczną organizację kadrową instruktorów, urządzenie przez Ziemstwa i t-wa rolnicze wzorowych i nasiemnych gospodarstw, odczynów o plantacji ziół leczniczych, zbieranie takich ziół dziko rosnących, założenie szkółek roślin i udzielanie pożyczek osobom zajmującym się uprawą roślin leczniczych.

Przekazy do Galicji i Bukowiny.

Główny zarząd poczt i telegrafów zawiadomił biura pocztowo-telegraficzne, że na mocy pozwolenia Wodza Naczelnego wolno przysłać przekazy pieniężne do Galicji i Bukowiny.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, w czwartek — św. Józefa Obl. N. M. P.; według nowego stylu — św. Teodory M. Jurośw. W. Wolframa B. Entenji; według nowego stylu — św. Franciszka P.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Z teatru polskiego. (Komunikat teatralny). Artyści nasi pod przewodnictwem reżyserji pp. Kulakowskiego i Stróżewskiego przygotowali bardzo rozmaito repertuar świąteczny, a więc w poniedziałek d. 23 b.m. to jest w drugi dzień świąt o godz. 2 i pół po poł. dnia będzie znakomita komedia Z. Praybiskiego p. t. „Wiece i Waack”, wieworem o godz. 7 i pół odegrana będzie znakomita operetka komiczna z muzyką Krauzera słowa W. Anceja p. t. „Robert i Bertrand”. Operetka ta należy do bardzo wesołych i melodyjnych. Obsadę tworzą: pp. Werner, Millerowa, Stasewska, Kulakowska, Jarczyka, Mojska, Muszyńska, oraz pp. Stróżewski, Cornobis (role tytulowe), Kulakowski, Strzechowski, Skarżyński, Krowicki, Jarczyk, Przystański, Zabielski, Ciesielski, Ralszewska i inni. Akt 2-gi i 3-ci rozumiem barwnie tańce ułubki p. Ciesielskiego. Do operetki tej została zaangażowana orkiestra, składająca się z 12 osób. Orkiestrą dyryguje p. Kagan.

We wtorek przedstawienia nie będzie.

W środę dane będą dwa przedstawienia o godzinie 2 i pół po poł. które się odbyły Rylia p. t. „Zaczarowane koło”, które za każdym ukazaniem się na scenie wileńskiej cieszy się dużym powodzeniem.

Wczoraj po raz pierwszy ukazał się ostatnia nowość sezonu głośna krotkochwila spółki autorskiej D'Ennery i Farbe p. t. „Jego oświecka”, która na wszystkich scenach stołecznych grana była po kilkadziesiąt razy z rzędu.

Wezwarte dane będą sztuka w 8 obrazach z powieści H. Sienkiewicza p. t. „Ligia”.

Bilety na powyższe przedstawienia sprzedaje do soboty cukiernik K. Sztrala ul. 8-to Jerski Nr. 22, zaś w niedzielę od godz. 11-jej do 6-jej po południu i w poniedziałek od 11-jej rano kasa teatru.

OSOBISTE.

— Adam Szelagowski, prof. uniwersytecki, obecnie stale w Warszawie mieszkający, przybył na święta do naszego miasta.

SĄDY.

— Za obrazę sądnika. Wczoraj sąd okręgowy rozpatrywał sprawę r. st. Isajewa, pociągniętego do odpowiedzialności karnej za obrazę sądnika pocztowego w czasie pełnienia przezeń obowiązków. Sąd okręgowy skazał Isajewa na 7 dni aresztu na odwachu.

NEKROLOGIA.

— S. p. Ludwik Cybulski. Dochodzi nas wiadomość o przedwczesnej i niespodziewanej śmierci ś. p. Ludwika Cybulskiego. Zmarły, agronom z zawodu, studiował z zamiłowaniem kwestie społeczne i napisał kilka cennych dzieł i rozpraw, zwłaszcza w kwestii rolnej w kraju naszym. Przed kilku laty był członkiem świątecznej komisji urzędów rolnych, ostatnio zaś administratorem dóbr hr. Przędzieckiego i mieszkał stale w Woropajewie. Osierocił żonę i syna. Podając notatkę niniejszą mamy nadzieję, że ktoś z bliżej znających zmarłego i jego pracę zechce nasłaniać nam dłuższe wspomnienie o tym tak pożytecznym dla kraju pracowniku.

R O Z N E.

— **Podziękowania.** Ochrona Nr. 8 (na Zwierzycynie) składa Komitetowi Pań serdeczne podziękowanie za ofiarowane na rzecz ochrony rb. 50.

Ochrona Nr. 7 (Sw.-Jakóbska) składa serdeczne podziękowanie Komitetowi Pań za ofiarowane na rzecz tej ochrony rb. 50.

W imieniu organizatorów „Świątecznego dla tułaczów” p. Janina z Falewiczów Niewodniczańska za naszym pośrednictwem serdecznie dziękuję za ofiarowane bezimiennie rb. 100 na Świąteczne dla tułaczów.

— **Świecone dla zbiegów.** W celu osłodezenia gorzkiej doli zbiegów suwalski Komitet Obywatelski pomocy ofiarom wojny zamierza urządzać im w schroniskach tradycyjne świecone, przeznaczając na ten cel 60 kop. na osobę. Jest to niły niewiele. Zważywszy jednak, że w schroniskach mieści się przeszło 6 tysięcy osób, ogólny wydatek na świecone wyniesie około 3,600 rubli.

— **Nowa hurtownia.** We wczorajszym numerze naszego pisma podaliśmy wiadomość o założeniu w mieście naszym hurtowni chrześcijańskiej towarów kolonialnych i artykułów spożywczych pod firmą „Modliński i Gliwiński”. Wzmianka ta w skutek omyłki została niewłaściwie odniesioną do Warszawy.

Prostymy to nieporozumienie i zaznaczamy, że hurtownia powyższa otwartą została w Wilnie i ma za zadanie z jednej strony przyczynić się do rozwoju naszego handlu w sklepach i stowarzyszeniach spożywczych, z drugiej zaś wejść w stosunki z producentami wiejskimi w zakresie szerszego przemysłu spożywczego.

— **Zapasy w hurtowniach.** Na skutek uchwały nadzwyczajnej narady międzywydziałowej w sprawie drożyzny, która się odbyła przed kilku dniami pod przewodnictwem gubernatora, policja zrewidowała hurtownie artykułów spożywczych i pod datą 16 (29) marca stwierdziła następującą ilość zapasów artykułów pierwszej potrzeby: mąki pszennej — 5,871 pudów, żytniej — 21,888 pud., kaszy gryczanej — 457 p., jęczmiennej — 41 p., ryżowej — 1,169 p., mąny — 6 p., soli — 6,529 p., cukru pilowanego — 1,159 p., kryształu i mączki — 65 p., rąbanego niema zupełnie, owsa — 2,966 p., zapafek — 250 skrzynek po 10 paczek i naty.

Tymczasem Wilno potrzebuje miesięcznie mąki pszennej około 150 tysięcy pudów, żytniej około 200 tys. p., soli około 15 tys. p., cukru rozmaitego około 60 tys. p., owsa 120 — 130 tys. p. Z powyższego zestawienia wynika, iż Wilno pod względem zaprowiantowania w obecnej chwili znajduje się w sytuacji bardzo kłopotliwej. Solidniej przedstawiają się tylko zapasy naty, których przy dłuższych dniach wiosennych wystarczy blisko na 3 miesiące.

— **Wypięk cłeba i bułek.** Piekarnie odczuwają brak rak roboczych. Z tego też powodu znaczna część piekarń, przystępując do pieczenia ciast świątecznych, zawiesiła popołudniowy wypiek chlebików i bułek zwykłych, co też przysporzyło ludności nowego kłopotu.

— **Z Zarządu miejskiego.** Z powodu ferji świątecznych Zarząd miejski nie będzie czynny od dziś przez 7 dni, tj. do d. 25 marca (7 kwietnia) włącznie.

— **Oddział Banku państwa** będzie zamknięty od jutra dla wszystkich operacji do d. 25 marca st. st. W Wielki czwartek będzie otwarty od 10 — 12 godz. rano dla operacji przekazowych rachunków bieżących; w dni 26, 27 i 28 marca od godz. 11 do 1 po południu będzie otwarty dla wszystkich operacji z wyjątkiem dyskonta weksli, który będzie dokonywany jedynie w czwartek d. 26 marca. Państwowa kasa oszczędnościowa będzie zamknięta od d. 20 do 25 marca st. st. włącznie.

WYPADKI.

— **Dno niedzy.** Przy ulicy Komowej był mały sklepik z przyborami piśmionnymi i używanymi książkami. Za przegrodą w lupach śmiecia i kurzu mieszkał właściciel tego handlu, niejaki Sz. Żył zawsze sam, w niedzy i w brudzie, w nieopalanym nigdy mieszkaniu. Aż razu pewnego (w ubiegły wtorek), gdy rano dotkliwy zieleń przysunął stare kości właściciela sklepika, postanowił napalić w piecu... kawałkami zmieszanego papieru i in. rupiejami. Lecz nieprzewidywano do owej czynności starzec nie dopatrywał się. Wraz z oblokami dymu wydostał się na zewnątrz ogień, od którego się zżuliły nagromadzone w lokalu śmiecie... Powstał czad... Samotny starzec stracił przytomność.

Ogień rychło stłumił strażnicy sąsiedzi skappa, do którego zawieziono Pogotowie... Odwieziono go szpitala Sawicza.

dnościowa będzie zamknięta od d. 20 do 25 marca st. st. włącznie.

WYPADKI.

— **Dno niedzy.** Przy ulicy Komowej był mały sklepik z przyborami piśmionnymi i używanymi książkami. Za przegrodą w lupach śmiecia i kurzu mieszkał właściciel tego handlu, niejaki Sz. Żył zawsze sam, w niedzy i w brudzie, w nieopalanym nigdy mieszkaniu. Aż razu pewnego (w ubiegły wtorek), gdy rano dotkliwy zieleń przysunął stare kości właściciela sklepika, postanowił napalić w piecu... kawałkami zmieszanego papieru i in. rupiejami. Lecz nieprzewidywano do owej czynności starzec nie dopatrywał się. Wraz z oblokami dymu wydostał się na zewnątrz ogień, od którego się zżuliły nagromadzone w lokalu śmiecie... Powstał czad... Samotny starzec stracił przytomność.

Ogień rychło stłumił strażnicy sąsiedzi skappa, do którego zawieziono Pogotowie... Odwieziono go szpitala Sawicza.

Gdy ratowano od śmierci nieszcześliwego starca — ożom obecnym przedstawiciel był okropny widok... Zamiast koszuli był przyodziny jakiejś brudnej niedzięcej się opisach koloru szmaragdowego, na ciele się roły masy insektów... Obraz ostatecznej niedzy.

A fama ogólna mówi, że dziwny starzec posiadał nieruchomości w gub. kowieńskiej i parę tysięcy rb. złotych w jednej z instytucji kredytowych Wilna.

— **Ujęcie złodzieja.** We wtorek rano na ul. Zawulnej w pobliżu d. Nr. 57 aresztowano złodzieja, który leżał z wózem chlebskich „siermięgi”. Jest to niejaki F. Salmonowicz.

— **Masowe zeznawanie.** W poniedziałek w nocy zamieszkała w d. Nr. 13 przy I Słomiance rodzina Marcinkiewiczów, składająca się z 4-ech osób, wraz z lokatorką Marią Malowiczówną uległa zeznawaniu wskutek wadliwego urządzenia pieca. Uratowało ich w porę zawezwane przez sąsiadów Pogotowie.

— **Opryszek w mataj.** W poniedziałek w dzień do zamkniętego mieszkania Chaima Głuchaja (ul. Wierzyńskiego) zakradli się dwaj złodzieje, którzy, korzystając z nieobecności domowników, zaczęli plądrować, lecz zostali spleźnieni przez przybyłego właściciela i rzucili się do ucieczki, nie zdolawszy nie ukraść. Jednego z nich — niejaki Antoni Darnilisz skazywano na ukaranie, drugi zdołał zbiec.

— **Kradzież przez dach.** U Cyjela Walberzyńskiego, w domu własnym przy ul. Ułbeckiej skradziono białą wartość 300 rb. za strychu, po wyłamaniu dziury w dachu.

PROWINCJA.

MIŃSK.

— **(Z) S. p. Feliks Uzdowski.** Otrzymał telegraficzną wiadomość, iż osiadły tu u nas od przeszło 2 lat tułacz, właściciel biura taksacyjno-leśnego, znany już szerokiemu kołu ziemian chorąży rezerwy, ś. p. Feliks Uzdowski, poległ w ostatnich ułaskach wojny.

Zmarły, aczkolwiek od niedawna srod nas mieszkał, pozyskał sobie całkowite i najzupełniej zasłużone uznanie w miejscowym społeczeństwie polskim. W zawodzie swoim głęboko wyszkolony, pracę w założonym przez siebie biurze traktował przede wszystkim z dwóch punktów, a mianowicie: aby służyła potrzebom społeczeństwa i nie naruszała zasad prawidłowej, pożytecznej dla kraju gospodarki leśnej. Wiele nigdy nie przykładał ręki do żadnej transakcji leśnej o charakterze rabunkowym, gdzie chodziło o trzebież, szkoldliwą dla danej miejscowości, lub też o spekulację, niekiedy gwałtowną dla naszych interesów społecznych. Charakterystycznym wiece u. fakt, że kiedyś ś. p. Uzdowski dał jakieś ogłoszenie o swem biurze, to następnie trapił się, że może ktokolwiek przypuszczając, że zajmuje się także i parcelacją majątkową.

— **A przeciw dopomagania do kurczenia naszego stann posiadania,** do uśwadania nam najważniejszego gruntu z pod nog, pod żadnym pozorem nie może uznać za możliwe i w naszych stosunkach dopuszczalne.

I, jak każdy człowiek, pracujący w kierunku do pewnego stopnia handlowego, lecz posiadający stale przekonania, nie mógł robić interesów dobrych... Pozyskiwał jednak bezwzględny szacunek wszystkich, kto tylko się z nim zetknął, kto miał z nim interes.

I choć pozostawił rodzinę swą w ciężkim bardzo położeniu — wdowa i dzieci będą miały w swym bliższym otoczeniu, że nikt inaczej jak z największą czcią o ich mężu i ojcu się nie odezwie.

Cześć pamięci człowieka znanego, cichego pracownika, który nigdy o

swym obowiązku jako polak i obywatel nie zapomniał!

— **(z) Kary administracyjne.** Szereg osób, skazanych ostatnimi czasy na wysiedlenie z granic Mińszczyzny, został wysłany na pobyt do gub. tomskiej na cały czas trwania stanu wojennego. Należy przypuścić, że środki ten przyczyni się nareszcie do zaprzestania handlu denaturatem (za to bowiem przestępstwo byli skazywani najczęściej przekupnie tytejsi).

— **Bandą uwalniająca od wojska.** Przed kilkunastu dniami wykryto w Mińsku całą organizację, która przed wojną uwalniała w sposób nielegalny rekrutów. Aresztowano 5 osób żydów: małżonków Bożynów, Machlisa, Redla i Lewina, którzy zostaną wysłani na Syberję.

— **Apteka Staroniewicza w Mińsku** zostanie zamknięta w d. 10 (23) kwietnia, właściciel jej bowiem jest poddanym państwa walczącego z Rosją.

— **Słuek.** Zarząd miejski zwrócił się do gubernatora mińskiego z prośbą o wydanie zakazu wywożenia najniebezpieczniejszych artykułów spożywczych ze Słueka i pow. słuckiego.

W mieście zaprowadzano numerację domów.

Z Królestwa.

— **Pomoc kredytowa.** W N-rze 59 „Praw. Wiesta” wydrukowano prawo o udzieleniu pomocy kredytowej ludności, która uierpiała wskutek działań wojennych w guberniach Królestwa Polskiego i przyległych miejscowościach.

— **Pożyczki oprocentowane** na 5 proc. mają być wydawane na przeciąg lat 5-ciu, a w niektórych wypadkach na lat 10. Pożyczki wydawane są na osobista odpowiedzialność biorących, niekiedy pod zastaw nieruchomości lub nabytych przedmiotów.

— **Podania o udzielenie pożyczek** waciś można w ciągu roku od czasu otwarcia w każdym powiecie specjalnych instytucji: komisji powiatowych, komitetów gubernialnych, specjalnego komitetu dla gub. Królestwa Polskiego w Warszawie i specjalnej komisji przy ministerjum skarbu.

— **Egzekucja pożyczek** jest bezsporna. Komisje powiatowe z upoważnienia komitetu gubernialnego udzielać będą pożyczek do wysokości 300 rb. pod warunkiem, iż starający się otrzymać wszystkie głosy, komisje gubernialne udzielać będą pożyczek do wysokości 5,000 rb. pod tym samym warunkiem.

— **Pożyczki ponad 5,000 rb.** oraz te, na których udzielenie nie zgodzi się zarządzający ich skarbowa, dewodować ma specjalny komitet dla Królestwa Polskiego.

— **Fundusze z pożyczek** nie mogą być używane na pokrycie zobowiązań rządowych i prywatnych.

— **Podania,** które mogą być pisane w języku polskim, zwolnione są od opłaty stemplowej.

— **Aeroplan niemiecki** w niedziele w godzinach popołudniowych krążył nad Warszawą; wyrzuceno z niego kilka bomb, w odpowiedzi został popluty strzałami. Ofiar w ludziach nie było.

— **Syniacja nauczycielska** szkół prywatnych jest bardzo ciężka. Względnie trudne jest położenie samego szkolnictwa prywatnego. W roku bieżącym nie opłacono w szkołach tyb wpisów w sumie 100 tys. rb. Z urzędowania na ulicach Warszawy kwesty zebrano 12 tysięcy — pozostało więc straty 88 tys. Straty w pierwszym rzędzie poniosły personele szkół — nauczycielstwo. Rzadko która szkoła, wiec żadna nie może płać normalnego honorarium, zaś do 50 proc. Obniżenie płacy wywołuje z niepełnienia normalnego wynagrodzenia, a zamknięcia wielu pensjonatów, ze zmniejszenia się ilości uczniów, z powodu bardzo małych albo żadnych ustępstw na komercyjnym skądkiem tych zakładów, które nie posiadają znacznych własnych i t. d.

— **Za ofiarę i oświecenie** denaturatem. W Warszawie w sadzie okręgowym rozważano w tych dniach sprawę nieznanego. Niesyma Solauberra, właściciela niwiarni, o skradzione o szronozd

Jana Słaskiego i osłepienie Stam. Bandurkiego. Po krótkiej naradzie sąd ogłosił wyrok skazujący Sztajnera za sprzedaż wody na spirytusie...

Z Galicji.

8 0 pomocy dla Galicji. Komitet Centralny Wydziału Towarzystwa rolniczych z siedzibą w Wiedniu...

Prasa krakowska. Do „Kurjera Poznańskiego” pisać z Krakowa.

WOJNA.

Gen. Ruskij.

Agencja Petrogradzka w dn. 17 (30) bm. komunikuje, że ogłoszony został Najwyższy Reskrypt na imię general-adjutanta Mikołaja Władimierzowicza Ruskiego...

ECHA BOMBARDOWANIA LI-PAWY.

(AP.) Pociski eskadry niemieckiej na Lipawę zabili trzech ludzi, ranili siedmiu, pozwały druty telegraficzne i telefoniczne...

Z frontu wschodniego.

(AP.) W gaz. „Arm. Wiestnik” z d. 17 (30) bm. zamieszczony został następujący „Przebieg wypadków wojennych”:

W d. 17 (30) bm. na terenie poza Wisłą bez zmian. W d. 14 (27) do 16 (29) bm. w Galicji toczyły się bitwy na froncie Zboro — Wirawa...

W d. 14 (27) bm. w kierunku Bogigród w okolicy Bystrego przeciwnik dwukrotnie atakował pozycje rosyjskie, lecz został odparty...

W d. 15 (28) bm. rosjanie szturmem na bagnety zajęli wyniosłość na zachód od Radziejowa i na południe od Palanki...

W tymże dniu pod Rabą wojska rosyjskie wyparły przeciwnika z całego szeregu okopów, gdzie zajęły szereg wyniosłości...

Również w d. 15 (28) bm. rosjanie pomimo zaciętego oporu zajęli szczyty górskie na północ od Lopenki...

W d. 16 (29) bm. w rejonie Ostrołki jednocześnie uniosło się w powietrze 15 aeroplanów, które rzuciły na pewien dom na uboczu stojący 100 bomb...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W d. 16 (29) bm. nieprzyjaciół dał do Osowca zaledwie 100 strzałów z dział ciężkich...

W czasach wojennych największą poczynność zdobywać zaczyna „Głos Narodu”, wydawany obecnie przez Romana Woyczyńskiego...

W czasach wojennych, oprócz przemysłowego wyjazdu i braku inersatów, wielką konkurencją wytworzył pismo niemieckie, a przedewszystkiem wychodząca w Ostrawie morawskiej „Morze Zeitung”...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

mi flota rosyjska znajduje się w gorzych warunkach, niż flota sprzymierzeńców w Dardanelach. Flota operująca przeciwko Dardanelom ma możność korzystania z podstawy operacyjnej na morzu Egejskim...

Pod względem fortyfikacji brzegowych Bosforu mało różni się od Dardanelów. I tu i tam posiadają dość wielkie działa, a w Bosforze nawet 14-calowe...

Nacisk Niemiec na Austrię. Wobec opornego stanowiska Austrii co do ustępstw na rzecz Włoch prasa niemiecka wywiera nowy nacisk na Austrię...

Holandja w oczekiwaniu odpowiedzi Niemiec. Telegramy z Holandji przedstawiają sytuację dość poważnie. Uchwały, powzięte przez holenderską radę ministrów w niedzielę...

Z frontu zachodniego. (AP.) Urzędowy komunikat paryski z d. 17 (30) bm. dzienni: Dzień upływa spokojnie na całym froncie...

Z Francji. (AP.) Senat francuski zatwierdził prawo o pożyczkach dla Belgii, Czarnogórze, Grecji i Serbji, które wynoszą 1350 milionów...

Z Rotterdamu donoszą, że w czasie ostatniego swego napadu lotnicy angielscy bombami dokonali ogromnego spustoszenia w dokach Goben, gdzie budowane są łodzie podwodne...

We Włoszech. (AP.) Posiedzenia senatu włoskiego w d. 16 (29) bm. zostały przerwane na czas ferii świątecznych...

Wiek rumuński w Jassach. (AP.) W d. 17 (30) bm. w Jassach odbył się tłumny wiec „Liga zjednoczenia”...

nia” rumunów”. Były minister Filipescu w przemówieniu patriotycznym między innymi zaznaczył, że w niektórych sferach podniesiono sprawę Besarabji...

Z Turcji. (AP.) Z Bukaresztu donoszą, że reparaacja krawężnika „Breslau” została zakończona i w każdej chwili może on wypłynąć z portu w Konstantynopolu...

Pod Smyrny. (AP.) Wszystkie zbocza gór okalających Smyrny zostały przez Niemców ufortyfikowane i IV korpus do pełni dywizji rekrutów...

Z Japonii. (AP.) Na dzień 17 (30) maja zwolona została nadzwyczajna sesja parlamentu.

Ostatnie telegramy. Otrzymane w nocy 18 (31) bm. NA FRONCIE WSCHODNIM. PETROGRAD. (AP.) 18 (31) bm. Urzędowanie. Ze sztabu Wodza Naczelnego:

Pocztówki świąteczne i z chwili bieżącej oraz dołączki do kwiatów i serwetki papierowe. POLECA W. BORKOWSKI w WILNIE.

5-to Jańska 19. 5-to Jerska 5. HANDLUJĄCYM RABAT. Rada Wolkowskiego Towarzystwa Wzajemnego Kredytu...

SKŁAD APTECZNY I. M. PRUŻANA. Wilno, просп. 5-to Jerski. Telef. 8-37. 164. Największy wybór najnowszych perfum i kosmetyki wszystkich perfumeryjnych fabryk w Europie...

Wileński Zakład. Mieczarski. Zawalnia 21. Telef. 4-52. podaje do wiadomości Szanownej Klienteli, że z powodu świąt Wielkanocnych 22 i 23 b. m. furgony jego wcale kursować po mieście nie będą...

Na froncie na zachód od Niemna walki trwają dalej. Wojska rosyjskie w okolicach Krasnopolu, z powodzeniem posuwając się naprzód, zmusiły Niemców 17 (30) bm. do późniejszego odwrotu i wzięli do niewoli 2 oficerów, do 200 żołnierzy i zdobyli dwa karabiny maszynowe...

BOMBARDOWANIE WYBRZEŻA TURECKIEGO. PETROGRAD. (AP.) 18 (31) bm. Urzędowanie. Ze sztabu Wodza Naczelnego: Rosyjska flota czarnomorska bombardowała Zunguldak, Kozly, Kilimli i Ergeli...

OPERACJE FLOTY CZARNOMORSKIEJ. Petrograd. (AP.) 18 (31) bm. Siłna mgła w rejonie Bosforu od 16 (29) do 17 (30) bm. uniemożliwiła okrętom rosyjskim bombardowanie w dalszym ciągu Bosforu...

NA FRONCIE ZACHODNIM. Paryż. (AP.) Wieczorny urzędowy komunikat francuski: Nieprzyjaciół w dalszym ciągu ostrzeliwaliśmy z wyniku mosty w Neuport. Dn. 17 (30) bm. toczyła się walka artyleryjska na całym froncie od morza do rzeki Aisne...

Wczoraj na fort Donamont na północ od Verdun padło kilka pocisków kalibru 21-centymetrowego. Artylerja nasza niezwłocznie zmusiła do milczenia baterię nieprzyjacielską...

WAŻNE dla PAŃ! 3000 gotowych gorsetów w fabryce „NOGALER” Wilno, Dominikańska 29. Od 1 ra. do 25 rs. Obstalanki są wykonywane w ciągu 6 godz.

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Nauczycielka poszukuje posady. Specjalnie z matematyki. Kupno i sprzedaż. DO sprzedania kury rasowe i jaja. Antokol 118. 179.

Koniczyna nasienne, czarna, najlepszy gatunek, do sprzedania w dowolnej ilości. Wilno, Kasztanowa 4-4. 182. Sprzedaje się zaraz oboza mleczna zarodowego bydlę hodowlanego, zapis, do Wileńska, związek hodowl. Wiadomość: poczta Szarynów, gub. Wileńska, maj. Szarynów, Budyński. 163.

Sklep kolonialny i delikatesów w Misku-It. do sprzedania zaraz. Wiadomość: bliźsze szczegóły: Miński 14, gubernatorska dom Korzkosowicz, mieszkanie 30, Jarosław Houszka. Posady i prace. Rolnik kawaler, poszukuje miejsca pomocnika właściciela lub administratora...

w tem oficera i 3 podoficerów. Poniżej kontraktu Niemców większa część okopów niemieckich pozostała w naszych rękach. Na zachód od Pont à Mousson w drodze do hotelu St. Pierre, zjedliśmy posterunek niemiecki i odparliśmy trzy kontraktaki.

Na polu bitwy pod Hartmansweilerkopf naliczono 700 trupów niemieckich. STANOWISKO WŁOCH. Rzym. (AP.) „Giornale d'Italia” pisze: Włochy musiały pół wieku znosić brzemień Austrii na morzu Adriatyckim...

Neutralna „Stampa” pisze: Tak wiec Rosja już kładzie veto nie tylko na całą Dalmację, lecz nawet Triest, Istrię, Goryczę do Gradischi. Jakż to cios dla Włochów, pchających państwo włoskie do wdania się w konflikt po stronie Rosji.

OPIARY. dołone w Administracji „Kurjera Litewskiego”. Dla ludności polskiej w Galicji (do Komitetu Ratunkowego we Lwowie). Redaktor Józef Hlasko 300 rb., Emilia i Witold Wesoławy 50 rb., B. M. I. rb. 5 kop., Witoldostwo Augustowsy 20 rb., „Krywda” 5 rb., Kazimierzostwo Michałowscy 2 rb., Maria i Wacław Wrzesniewscy 5 rb., Władysławostwo Sokołowsy 3 rb., Romana i Leon Przulscy 5 rb., M. S. 5 rb., Marcin Majewski 10 rb., Antonina Buykowa 3 rb., Zamiast świętego Franciszka Augustowsy 10 rb., Z. Rutnowa 10 rb., (na świętego dla polsk. dzieci w Galicji), Kajemana Kieplscy 5 rb., Zamiast wzięty święteczny Piotr Piotrowicz 20 rb.

„Litwa — Koronie”. Redaktor Józef Hlasko 200 rb., W. Spasowski 100 rb., Józef Zylinski z Kuznicy 5 rb., Helena Ciulubik 10 rb., Wasilowski 10 rb., Ignacy Bukowiecki 3 rb., W. H. Szutowiczowie 8 rb., Witold Wielowscy 10 rb., Maria Kozłowska 2 rb., nieprzyjęte honorarium bożinnienne 1 rb., Antoni Szymkiewicz 3 rb., „Krywda” 10 rb., Kazimierzostwo Michałowscy 2 rb., Marcin Majewski 20 rb., Antonina Buykowa 2 rb., E. i W. Baszanowiczowie 1 rb., Beżimieniec 50 rb., Kł. użeczeniu s. p. Konstantego Polchowskiego Maria i Polks Landsbergowie 2 rb.

Nadlesny poszukuje posady, poważna referencje, wiadomość w Kurjerze Litewskim dla N. 149. Mieszkania. Mieszkanie trzy pokoje z kuchnią do wynajęcia od zaraz. Miński, Kreszczeńska 23. 187.

Na wsi poszukuje od kwietnia 3-4 pokoje z kuchnią z najniezbędniejszymi sprzętami. Oferty: Miński, katedra Makowskiego, dla p. Zelażowskiego. 188. Różne. Kwiaty sztuczne, pióra i fantazyjne do kapeluszy, w wielkim wyborze po cenach niskich. Przyjmujemy pranie, czyszczenie i przerobę piór. Pierwsza Chrześcijańska Pracownia w Warszawie. Wyprowadź kapeluszy niżej ceny kosztu. Wilno, Wielka 45-16, w podwórzu. 85.

Lecznica 5-to Jerska. Otwarty został oddział położniczy. Przychodnia dla chorób chirurgicznych, — czynna codziennie od 3 do 4 pp. Wilno, 5-to Jerska d. 1. 119. Pierwsza w Wilnie, Chrześcijańska pracownia fachowego zegarmistrza M. Woloszyńskiego, długoletniego pracownika firmy F. Woronicki, następnie Pawła Bure, 5-to Jerska 14. 189.

Znakomite dzieło Ks. Gaudemiusa me'ca. ZASADY I CACOSC WIARY KATOLICKIEJ, które znajdują się w wino w każdej bibliotece, zarówno do celów duchownych jak i świeckich, mogą przyniesić ratunek Kurjera Litewskiego go” nabywać w administracji tego pisma po cenie 2 zł. (złoty), mianowicie: za 3 tomy (każdy tom objętości 350-400 str.) placą rub. 5, z przesyłką 7, zamiat rub. 8, z przesyłką rub. 10.